

Ο τελευταίος γεωργός (ιστορικό μυθιστόρημα)

Το τελευταίο βιβλίο της τριλογίας ιστορικών μυθιστορημάτων της καταξιωμένης συγγραφέως Γιώτας Κριλή αποκλειστικά στον Κόσμο



Γιώτα Κριλή

Μέρος δεύτερο Ματωμένες γειτονιές

Είναι απαράδεχτα τα όσα έγιναν και τα όσα γίνονται, συνέχισε ο Ηρακλής. Αποδείχτηκε ότι η ολιγαρχία και ο παλαιοκομματισμός δεν έχουν τίποτα ιερό και όσιο. Σε συνεργασία με το βασιλιά οδήγησαν τη χώρα στην αδελφοκτονία. Ο Γούναρης έχει οπλίσει τα μέλη του κόμματός του. Θέλουν την εξουσία πάση θυσία και έχουν βαλθεί να εξοντώσουν το αντίθετο κόμμα και τους οπαδούς του, που στις εκλογές του Μάη το 1915 κέρδισε την πλειοψηφία του ελληνικού λαού. Και κουκουλώνουν το εγκληματικό τους έργο με δήθεν συνομοσίες και προδοσίες και το ζαχαρώνουν με λόγια πατριωτισμού, ηρωισμού και θεοσεβείας. Και ο συνταγματικός βασιλιάς εγκατάλειψε το ρόλο του διαιτητού των κομμάτων του λαού του και παίζει ρόλο κομματάρχη. Το εθνικό ζήτημα κατάντησε αντικείμενο κομματικής διαμάχης. Μέσα στον κυκεώνα της ψευδολογίας, της δολιοφθοράς και της προπαγάνδας τα εθνικά συμφέροντα συγχύζονται με τα κομματικά. Δυστυχώς, ο ελληνικός λαός είναι ευκολόπιστος.

- Μηνά, να σου συστήσουμε το καινούριο μέλος της οικογένειάς μας, είπε η Ερμιόνη. Ένα μαύρο όμορφο σκυλί έτρεξε στην κυρα-Μαρίκα κουνώντας την ουρά του

- Καπετάνιε μου! Καπετάνιε μου! αναφώνησε εκείνη χαρούμενη καθώς το χάιδευε. Μας τον έστειλε ο συγχωρεμένος για να μας φυλάει. Μια μέρα, με πήρε από κοντά, μόλις βγήκα από την εκκλησία, και δεν φεύγει. Είναι καλός φύλακας σαν τον Ασίκη μας.

- Θα τον πάμε βόλτα, είπε η Ασπασία και του πέρασε το λουρί στο λαιμό του. Δεν θ' αργήσουμε. Η Ελευθερία κοιμάται. Πήγε και η Νικολέτα με την Ειρήνη μαζί τους, ενώ η κυρα-Μαρίκα ετοιμάστηκε για τον εσπερινό. Ο Μηνάς με τον Ηρακλή συνέχισαν την συζήτηση.

- Με απασχολούν οι πληροφορίες ότι σκέφτονται να δημεύσουν τα χρηματικά αποθέματα των βενιζελικών. Έχουμε όλες μας τις οικονομίες στην τράπεζα.

- Το διάβασα και εγώ στις βασιλόφρονες εφημερίδες. Έχουν ήδη κάνει μερική κατάσχεση των περιουσιών του αντιστράτηγου Δαγκλή, του στρατηγού Κόρακα και του Βενιζέλου. Ίσως να το κάνουν για προπαγάνδα, δηλαδή, ν' αποδείξουν ότι η ηγεσία των Φιλελευθέρων έκανε καταχρήσεις δημοσίου χρήματος. Έπειτα είναι και η Αντάντ που δεν θα τους αφήσει να φτιάσουν μέχρι εκεί.

- Η Αντάντ είναι πρόβλημα, ξέσπασε ο Ηρακλής. Στη φυλακή γνώρισα τα πιο φωτισμένα μυαλά της χώρας. Κάνανε εξονυχιστική ανάλυση για τη «μάχη των Αθηνών». Ο ναύαρχος Φουρνέ, λέει, επικοινωνούσε με τον Κωνσταντίνο μέχρι την τελευταία στιγμή. Συζήτησε μαζί του και το σχέδιο του περί «ειρηνικής επιδείξεως». Και ο Κων-



σταντίνος του έδειξε το κείμενο διακήρυξης που καλούσε τον ελληνικό λαό να δεχθεί την παράδοση των όπλων, όμως δεν την κοινοποίησε. Μολονότι υπήρχαν αντιφάσεις, ο βασιλιάς πρόσφερε να του δώσει 40 αντί 120 πυροβόλα, ενώ ο πρωθυπουργός Λάμπρος δήλωνε ότι τα ελληνικά όπλα είναι ιερά και ο στρατός θα τα υπεράσπιζε μέχρι θανάτου, ο ναύαρχος Φουρνέ δεν αμφίβαλε. Δεν αντιλήφθηκε που ο βασιλιάς τον ενέπαιζε και που γίνονταν προετοιμασίες για πόλεμο και εξυφάνσεις για συνομοσία. Μάλιστα, έδωσε και λεπτομέρειες στο βασιλιά για την κατεύθυνση των στρατευμάτων του και τα πόστα που θα έπαιναν. Έτσι του έστειλαν ενέδρες και τον αιφνιδίασαν. Κίνησε με τρεις χιλιάδες στρατό να αντιμετωπίσει πάνω από είκοσι χιλιάδες εχθρικές βασιλικές δυνάμεις. Εκ των υστέρων, ταπεινωμένος και αγανακτισμένος έστρεψε τα αντιτορπιλικά του στόλου του στην Αθήνα. Έριξε περίπου 60-70 οβίδες και επέβαλε τον αποκλεισμό σύμφωνα με τις οδηγίες που είχε από το Παρίσι. Στη φυλακή είχα παρέα και τον «προφέσορα» που σύχναζε στο καφενείο. Και πάνω στη συζήτηση σηκώθηκε όρθιος κι είπε: «Αγαπητοί μου, κύριοι, γνωρίζετε ότι ο στόλος των Αγγλογάλλων είναι παντοδύναμος και θα μπορούσε να είχε κάνει στάχτη την πρωτεύουσα. Όμως δεν έγινε αυτό και η Αθήνα χρωστάει εικόνισμα στο γνωστικό και γνήσιο φιλέλληνα ναύαρχο Φουρνέ που αρνήθηκε να καταστρέψει την δοξασμένη πόλη που λατρεύει». Καλοσύνη του Φουρνέ, όμως η καταστροφή των βενιζελικών και τα μαρτύρια

μας οφείλονται ως ένα μεγάλο βαθμό στην απρονοσία του.

- Τι γνώμη έχεις για την πρόσφατη διακοίνωση των συμμάχων στην κυβέρνηση;

- Είναι βαριά. Όπως γνωρίζεις, μερικές από τις αξιώσεις έχουν ήδη συμφωνηθεί στο παρελθόν όμως η κυβέρνηση δεν κρατάει τις υποσχέσεις της. Η Αντάντ θέλει να καταστήσει ακίνδυνο το μετόπισθεν της στρατιάς Σαράιγ στη Μακεδονία και απαιτεί τη μεταφορά βασιλικών στρατευμάτων και οπλισμού από τη Θεσσαλία και Ήπειρο στην Πελοπόννησο. Αυτό το θέμα το είχαμε συζητήσει πολλές φορές με τον Πέτρο που είναι καλά πληροφορημένος. Βασιλόφρονες συμμορίες, που μισθώνονται από τη Γερμανία σε συνεργασία με το γερμανόφιλο επιτελείο του βασιλιά Κωνσταντίνου, περνάνε την ουδέτερη ζώνη και κάνουν επιθέσεις στα συμμαχικά στρατεύματα. Δηλαδή, υπάρχει ένα ακήρυκτο μέτωπο πόλεμου.

- Ο αποκλεισμός έχει γίνει ήδη τρομερό πρόβλημα για το κράτος των Αθηνών.

- Είναι οδυνηρός ο αποκλεισμός για τον ελληνικό λαό. Όμως τον χρησιμοποιούν ως μέσο προπαγάνδας. Ότι τάχατες οι σύμμαχοι επιβάλλουν τον αποκλεισμό για να εκβιάζουν το ειρηνόφιλο καθεστώς να βγει από την ουδετερότητα και να πολεμήσει μαζί τους. Είναι μεγάλο ψέμα. Εκείνο που απαιτεί η Αντάντ είναι να πάψουν οι βασιλικές γερμανόφιλες συμμορίες να τους επιτίθενται στη Μακεδονία και τα βασιλικά στρατεύματα ν' αποσυρθούν στην Πελοπόννησο. Όμως αρνούνται να το κάνουν και η άρνησή τους προκαλεί τον αποκλεισμό.

«Αγαπητοί μου, κύριοι, γνωρίζετε ότι ο στόλος των Αγγλογάλλων είναι παντοδύναμος και θα μπορούσε να είχε κάνει στάχτη την πρωτεύουσα. Όμως δεν έγινε αυτό και η Αθήνα χρωστάει εικόνισμα στο γνωστικό και γνήσιο φιλέλληνα ναύαρχο Φουρνέ...»